

Дело минувшего века

«Для всех нас, для будущих поколений, что очень важно, важно знать и помнить об этом трагическом периоде нашей истории, когда жестоким преследованиям подвергались целые сословия, целые народы» – такие слова были сказаны 30 октября 2017 на церемонии открытия в Москве монумента жертвам политических репрессий «Стена скорби» Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

И в подтверждение вышесказанному может послужить уголовное дело в отношении Ящерова Алексея Владимировича, 54 лет, происходившего из дворян г. Лукоянова Нижегородской области.

Приговором Нижегородского губернского суда по уголовно-судебному отделению от 29–30 октября 1924 года А.В. Ящеров осужден по ч. 2 ст. 113 УК РСФСР и ч. 2 ст. 106 УК РСФСР к 5 годам лишения свободы, по ч. 2 ст. 114 УК РСФСР к 3 годам лишения свободы со строгой изоляцией, по ст. 67 УК РСФСР к расстрелу. В силу ст. 30 УК РСФСР по совокупности преступлений приговорен к расстрелу. На основании ст. 28 УК РСФСР – расстрел заменен на лишение свободы сроком на 8 лет со строгой изоляцией, с поражением в правах сроком на 5 лет, с конфискацией всего имущества.

Приговором суда А.В. Ящеров признан виновным в том, что работая в полиции в 1905–1906 годах в городе Сормово Нижегородской губернии в должности помощника полицейского надзирателя, проявил себя верным защитником царского строя, подавлял революционное движение рабочих путем арестов, облав, избиений, направлял задержанных в суд, который осуждал их на тюремные сроки, каторги и виселицы.

После Октябрьской революции А.В. Ящеров, скрыв свое прошлое, занял должность начальника управления уездного уголовного розыска в городе Починки. В мае 1921 года переведен в г. Нижний Новгород на должность секретаря Нижегородской районной водно-следственной розыскной милиции, а затем назначен на должность начальника района. Но оставаясь врагом трудящихся, из корыстных личных побуждений в 1921 году получил взятку в сумме



Е.С. Сафонова

*Старший прокурор третьего кассационного отдела
уголовно-судебного управления
прокуратуры Нижегородской области,
советник юстиции*

500 000 рублей (денежные знаки 1921 года) от кассира дебаркадера N 6 Н.Ф. Савина, уличенного в злоупотреблении проездными билетами, а также совершил растрату денег в сумме 1 810 800 рублей (денежные знаки 1921 года).

В порядке исполнения Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» прокуратурой Нижегородской области проверено уголовное дело в отношении Ящерова А.В., по результатам его изучения в Генеральную прокуратуру Российской Федерации прокурором области направлен проект кассационного представления на предмет отмены приговора.

Данный проект поддержан Генеральной прокуратурой Российской Федерации и уголовное дело по кассационному представлению заместителя Генерального прокурора Российской Федерации Л.Г. Коржиника рассмотрено Верховным Судом Российской Федерации.

В соответствии со ст. 67 УК РСФСР уголовной ответственности за активные действия и активную борьбу против рабочего класса и революционного движения подлежали лица, занимавшие ответственные должности при царском строе. Данное деяние относилось к числу государственных контрреволюционных преступлений.

Из материалов уголовного дела усматривается, что А.В. Ящеров выполнял приказы своего начальства по наведению порядка на вверенном ему участке, действовал в интересах законно существующей на тот период власти и занимал должности низшего звена в городской полиции. При этом доказательства того, что Ящеров в период с 1905 по 1906 год занимал ответственные должности при царском строе, отсутствуют.

В основу приговора о виновности А.В. Ящерова в преступлении, предусмотренном ч. 2 ст. 114 УК РСФСР (получение взятки), положены только

противоречивые показания свидетеля Н.Ф. Савина в период расследования об обстоятельствах дачи А.В. Ящерову взятки за прекращение дела по факту продажи им фиктивных билетов.

Между тем, А.В. Ящеров отрицая факт, получение взятки, дал не опровергнутые показания о том, что протокол по делу приостановлен по распоряжению вышестоящего должностного лица. Н.Ф. Савин предлагал ему взятку за прекращение дела, однако он его выгнал, что может подтвердить свидетель Н.И. Кочедыков.

Не явившийся в судебное заседание свидетель Н.Ф. Савин, а также иные свидетели, указанные А.В. Ящеровым допрошены не были.

Выводы суда о виновности А.В. Ящерова в совершении растраты (ч. 2 ст. 113 УК РСФСР) абсолютно не подтверждены доказательствами, на которых они базируются.

Обвинительный приговор в отношении А.В. Ящерова полностью основан на предположениях, при отсутствии доказательств причастности к инкриминируемым ему преступлениям и был обусловлен политическими мотивами государства по отношению к лицам, иной классовой и социальной принадлежности.

Все неустранимые сомнения в данной ситуации обоснованно истолкованы Верховным Судом Российской Федерации в пользу А.В. Ящерова.

Определением Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 26 сентября 2017 приговор в отношении А.В. Ящерова отменен, производство по уголовному делу по ст. 67, ч. 2 ст. 113, ч. 2 ст. 114 УК РСФСР (в редакции от 1922 года) прекращено на основании п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ за отсутствием в деяниях составов преступлений. За А.В. Ящеровым признано право на реабилитацию. ■